

郑州

省会郑州地处中华腹地，九州之中，是中国中部地区重要的中心城市和国家重要的综合交通枢纽之一，国家级战略“中原经济区”的中心城市，中国建城区面积和建城区人口第十三大城市。全市总面积7446.2平方公里，人口862.65万人。是中国历史文化名城、中国八大古都之一、素有“商都”的雅号，中国商业的发源地之一，中国国务院确立的商贸中心试点城市之一，今河南省政治、经济、教育、科研、文化中心。中国中部地区重要的中心城市和国家重要的综合交通枢纽。

郑州各区、县现辖153个街道乡镇，其中73个街道办事处、22个乡镇、58个镇、8个管委会（郑州新区管委会、郑州高新区管委会、郑州经济开发区管委会、郑州火车站地区管委会、郑东新区管委会、郑州出口加工区管委会、郑州航空港区管委会、郑州黄河生态区管委会）。



石磊/摄

巩义市

位于郑州西82公里，中岳嵩山北麓，东临省会郑州，西临牡丹之都洛阳。总面积1041平方公里，人口80万。2个园区管委会。是全国百强县，公元前249年秦庄襄王元年置巩县。境内有裴李岗、仰韶和龙山文化遗址70多处，拥有北魏石窟、北宋皇陵、康百万庄园等国家、省、市级文物保护单位100多处。

登封市

位于郑州西南，中岳嵩山南麓。总面积1220平方千米，人口64万。中国第一个朝代夏王朝定都阳城，即今天的登封告成，“登封”、“告成”则因公元696年武则天“登”嵩山，“封”中岳，大功“告成”而得名。辖区内有佛教禅宗祖庭少林寺，宋明理学的发源地之一嵩阳书院，五岳之中规模最大的道观中岳庙，是“佛道儒”三教荟萃之地，中国传统文化“三教合一”的一个缩影。是少林国际武术发源地，被称为中国“武术之乡”。

荥阳市

位于郑州西15公里，是距离省会郑州最近的县级市，南眺中岳嵩山，北濒九曲黄河，是黄河中下游重要的交通枢纽城市。全市总面积908平方公里，人口65万。自公元前202年秦朝置县到1994年撤县设市，已有2200多年历史。是中国象棋文化之都，象棋上的“楚河汉界”便源于此。

新密市

位于郑州西南40公里处，东临省会郑州，西接中岳嵩山东麓，全市总面积1001平方公里，人口80余万人辖4个街道、11个镇、2个乡、1个风景区管委会。三皇之世的伏羲氏和五帝时的黄帝，祝融、颛顼，西周时的密国及春秋早期郑国均在此立国建都。以后历朝历代虽隶属屡有变更，然而“密”名一直沿用至今。

新郑市

位于郑州南38公里，北靠省会郑州，东邻中牟县、尉氏县，南连长葛市、禹州市，西与新密市接壤。全市总面积873平方公里，辖九镇三乡三个街道办事处和一个区。自公元前221年，秦朝置县，改为新郑县，从此沿用千年不改。在上古称“有熊”，因轩辕黄帝在此建都，得黄帝故里之美誉。

中牟县

位于郑州东部30余公里，东接古都开封，西邻省会郑州。全市总面积1416.6平方公里，人口68万。城北五里有牟山，高仅丈余，绵延数十里，公元前476年周元王六年置中牟县，沿袭至今。中牟县位于黄河之滨，为华夏文明最发源之地，历史上著名的以弱胜强的战役之一官渡之战发生于此。

金水区

金水区地处郑州东北隅，因流经辖区、起源于春秋战国时代的金水河而得名。处在华北沉降带开封拗陷区西南边缘过渡地带，是黄河冲积扇形平原南翼的顶端。是郑州市中心城区，省委、省政府所在地，是河南省政治、经济、文化、金融、信息的中心地区。辖区经济繁荣，金融、证券、商品交易所、保险机构齐全，是国内各大银行驻豫总部所在地。

二七区

二七区位于郑州市中心偏西南部，是省会郑州市的商贸中心城区，因纪念1923年2月7日京汉铁路大罢工而得名；具有悠久的商贸业发展历史，辖区内有“三园七区两节”文化旅游品牌。“三园”即樱桃、葡萄、核桃三大杂果园区，“七区”即尖岗水库、樱桃沟、钓鱼沟、凤凰岛、梨园村、双泉农庄、农业观光园特色休闲旅游区，“两节”即“樱桃节”和“葡萄节”，是郑州市西南部后花园。

中原区

中原区位于郑州市区西部，东起嵩山路与二七区为邻；西与荥阳市甘铺乡接壤；南和二七区的马寨镇搭界；北与金水区和惠济区的古棠乡相邻。是郑州市最早的建成区之一，素有“郑州西大门”之称。

管城回族区

位于河南省郑州市老城区东南部，京广铁路东西、陇海铁路南北的交会地带，全区总面积143.43平方公里，城区面积32.60平方公里。因是古管国都城和今天回族聚居地，故有此名。景点风光秀丽，有圃田的万亩莲菜观光基地、青龙山百寿园，南曹乡金沙植物庄园。

惠济区

惠济区位于黄河南岸，东临郑东新区，西临郑州高新技术开发区，总面积232.8平方公里，总人口20.1万，其中城镇人口9.7万。居于郑汴洛黄金旅游线路的中心，拥有距省会城市最近的自然山体——邙山，滨临中华民族的母亲河——黄河，山、水、城、林交相辉映。

上街区

位于郑州市西38公里，是郑汴洛“黄河之旅”旅游热线上的咽喉重地，自古就有“三秦咽喉”、“东部襟带”之称，辖1个镇和5个街道办事处，全区总面积64.7平方公里。1957年11月，周恩来总理依据河南铝矿资源丰富和优越的地理位置，亲自批准我国最大的铝工业基地——河南铝业公司建址在上街区火车站南边，遂沿上街火车站名，建上街。